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x_—i—l x>3
1-) f(x)= x-2’

fonksiyonu i¢in f '(3) Ui bulunuz.
x*—9x+22, x<3

COZUM: [ '(3+) ve [ '(3_) tiirevlerinin var ve esit oldugunu gosterelim;

fonksiyonun tanimindan f'(3)=4 olup
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x—3” x—3 X3 x—3 x—53” (x—3) x—Z) X3

bulunur. Buradan

elde edilir.
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2-) y=(arcsinx) 3 igin y'="?

COzZUM:
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elde edilir.

3 {x(z‘):sinb—t2 ,

y(t)=3t-¢ tein y"=7



dy a2
cozim: Y w3731

dx % 2cost—2t

2 @' 3—3:_2 ' _ _ AN A _
ve ady _&_ (ZCOSt 2:) _ —61(2cost-21)-(3-3¢ )3( 4sin 2t -2) olur.
dx @ 2cost—2t (2cost—2¢)

4-) 100cm uzunlugunda bir tel herhangi bir noktadan iki pargaya boliinerek bir gember ve bir
kare yapilmak isteniyor. Kare ile cemberin alanlari toplaminin maksimum olmasi i¢in ¢gemberin
yarigap1 ne olmalidir? Karenin kenar uzunlugu ne olmalidir? Toplam alan nedir?

COZUM: 100=100—x+x olmak iizere 100—x cm ile kare x cm ile ¢ember yapilsin.

Karenin bir kenarma a denirse 4a=100—x=a= 100-x

olur. Cemberin yaricapina r

denirse 2zr=x—=r= 2L olur. Alanlar toplami1 77> +a’ oldugundan alanlar toplaminin
T

degiskenine bagli fonksiyonu

bulunur.
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4 4 8 2 87 87
olup
f,(x):—100ﬂ+7zx+4x:0 N x(;z+4):1007z N x:1007r
87 4+
olur. Buradan
1007z
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bulunur.
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dir.

5-) f(x)=1In(x+1) fonksiyonunun Maclaurin formiiliinii yaziniz.

CcCOzZUM:



f(x)zln(x+1):>f(0):0
f1(x)=—=S(0)=1
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elde edilir.

6-) 1 (x) =In (%) fonksiyonunun tanim kiimesini bulup fonksiyonun monotonlugunu,

biikeyligini ve ekstremum noktalarini inceleyiniz. Varsa yerel ekstremum noktalarini, doniim
noktalarini bulunuz.

COZUM: Fonksiyonun tanim kiimesi

D, :{xeR |);;§ >O}:(—oo,—3)u(2,+oo)
olur.

Fonksiyon eksenleri kesmez.

limln(x_zj:—oo ve lim ln(x_zj:ﬂo

=20\ x+3 -3\ x+3

oldugundan x =2 ve x =3 diisey asimptottur.

lim In ( i ij =0 oldugundan y =0 yatay asimptottur.
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oldugundan (—o0,-3)U(2,+w) kiimesinde /"'(x)>0 olur.

F(x)=- 1 N 1 -10x-5  -10x-5 —5(2x+1)
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yazilir. (—o0,—3) araliginda f"(x)>0 oldugundan f konvekstir. (2,+00) araliginda
/"(x) <0 oldugundan f konkavdir.
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Olur.

' arcsinh(xz) S
7-) lim limitini bulunuz.
>0 coshx—1

. arcsinh(xz) ln(x2+ \/x4+1) 0
COZUM: Ilim—— —=Ilim — — belirsizligi vardir. L Hospital
=0 coshx—1 =0  coshx-1 0

kullanirsa
In arcsin /4 ( x> arcsin i (x*))
lim—( ):lim( : ( ))
=0 coshx—1 x>0 sinh x
yazilir. Ayrica
_ . dy 1 . . . B . 2\ . . o
y=arcsinhx = —= oldugu biliniyor. Eger y=arcsin# (x ) ifadesinde u =x

dx 1+

denirse
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= == 2 =
Vo T did e lex

bulunur. Buradan
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elde edilir.
8-) Lagrange teoremini ifade edip ispatlayiniz.

COZUM: Lagrange (Ortalama Deger) teoreminin ispat: ders notlarinda mevcuttur.

9-) y° — e =0 denklemiyle kapali sekilde verilen y = y(x) fonksiyonunun y =1 ordinath

noktalarinin birinden ¢izilen teget ve normal denklemi nedir?
COZUM: )*>—¢" " =0 denkleminde y =1 alinirsa

e =0=x'-1=0 = (¥ -1)(x’+1)=0 = x=%I
bulunur. 4= (1,1) noktasindan gecen teget ve normal denklemlerini bulalim

yz _ex“—y2 =0 = 2yy'—(4x3 —Zyy')extyz =0

. 4x’e"
=YV = Qs
2y+2ye"
tegetin egimine m, normalin egimine m, denirse
m, = y'(l,l) =1 ve m, =—1 bulunur. O halde 4= (1,1) noktasindan gecen teget denklemi;
y—l=x-1 = y=x
ve 4= (1,1) noktasindan gecen normal denklemi;

y—lz—(x—l ):> y=—X

elde edilir.



